ELV-Serie 7000:

ot/Entlotstation LES

Lét-/Entidtstation
ELV LEs7o000

Die Elektronik-Lot/Entlotstation LES 7000 stellt eine Kombination
der inzwischen vieltausendfach bewdhrten Lotstation ELS 7001 sowie
der Entlotstation EES 7000 dar. Nachfolgend die herausragenden

Daten in Kurzform:

— prdzise elektronische Temperaturregelung sowohl des Lotkolbens als

auch des Entlotkolbens

— einstellbarer Temperaturbereich des Litkolbens von 150°C bis

400°C

— einstellbarer Temperaturbereich des Entlotkolbens von 150°C bis

350°C

- umschaltbare digitale Temperaturanzeige des Lot- und Entlotkol-

bens

- eingebaute Hochleistungs-Vakuum-Pumpe

— elektronische Einstellung und Regelung der S augleistuhg

Allgemeines

Professionelle Technik, groBer Tempera-
turbereich, hohe Leistungsreserven sowie
digitale Temperaturanzeige, zeichnen diese
neue im ELV-Labor entwickelte Elektro-
nik-/Lot/Entlotstation aus.

Besonders hervorzuheben ist die inzwi-
schen mit groem Erfolg erprobte Schal-
tungstechnik, die einen Abgleich sowohl
der Temperatureinstellung als auch der di-
gitalen Temperaturanzeige vollkommen
entbehrlich macht. Obwohl die Schaltung
von ihren professionellen Leistungen her
gesehen den hochsten Anforderungn ge-
recht wird, so ist sie vom Nachbau aus be-
trachtet vollkommen ohne Abgleich und
ohne besondere Hilfsmittel aufbaubar.

Als Lotkolben kommt auch hier wieder der
inzwischen vieltausendfach bewihrte ELV
LK 50 zum Einsatz. Eine préazise Tempera-
turfithrung iiber ein hochwertiges Thermo-
Fiihlerelement in Verbindung mit einem
leistungsfahigen Heizkorper bei schlankem
und leichtem Aufbau, haben ihn innerhalb

44

Aufbau vollkommen ohne Abgleich

kurzer Zeit zu einem begehrten Lotwerk-
zeug gemacht.

Fiir die Entl6teinrichtung wird ein zweiter
Elektronik-Lotkolben LK 50 in Verbin-
dung mit dem ausgereiften ELV-Entlotauf-
satz eingesetzt.

Der Schaltungsteil der Entloteinrichtung
kann wahlweise gleich oder zu einem spite-
ren Zeitpunkt aufgebaut werden. Die Pla-
tine ist von vornherein fiir die Gesamt-
schaltung ausgelegt.

Fiir die digitale Temperaturanzeige iiber
ein dreistelliges LED-Display ist ebenfalls
kein Abgleich erforderlich. Die Umschal-
tung zur wahlweisen Anzeige der Lot- bzw.
Entlotkolbentemperatur erfolgt auf der
Frontplatte mit einem Kippschalter.

Hinweise zur Handhabung

Nach dem Einschalten der Entloteinrich-
tung bendtigt der Entlétkolben ca. 5 Minu-
ten, um die eingestellte Betriebstemperatur
zu erreichen. Durch die verhéltnismafig

grofle Masse des Entlotaufsatzes ergibt sich
eine gewisse Tragheit und damit Verzoge-
rung gegeniiber der Digital-Anzeige, die
bereits nach 1 bis 2 Minuten den eingestell-
ten Temperaturwert ausweist. Diese sy-
stembedingte Verzégerung tritt nur wih-
rend der Aufheizphase nach dem Einschal-
ten auf und hat keinen Einfluf} auf die Ge-
nauigkeit der Regelung und der Anzeige
wihrend des Dauerbetriebes.

Beim Entloten wird zunéchst die Vakuum-
Pumpe eingeschaltet (empfohlener Vaku-
um-Betrieb: 40 %).

Als nichstes erhitzt man die erste Lotstelle
des zu entl6tenden Bauteiles. Hierbei wird
zunéchst noch kein Lotzinn abgesaugt, da
die von der Vakuum-Pumpe angesaugte
Luft durch die Umschaltdiise im Lotkolben-
aufnahmeflansch gelangen kann.

Ist die freizulegende Lotstelle ausreichend
erhitzt, legt man den Finger oben auf die
Bohrung des Lotkolbenaufnahmeflansches
(15), um diese zu verschlieen. Hierdurch

ELV journal 39



wird der Saugstrom umgeleitet und das
Vakuum steht jetzt direkt an der Entlot-
spitze zur Verfiigung. Das Lotzinn wird
abgesaugt und im Vorratsbehilter gelagert.
Der Finger kann jetzt wieder von der Boh-
rung der Umschaltdiise genommen wer-
den.

Treten zwischen den einzelnen Entlétvor-
giangen nur kleine Pausen auf, kann die Va-
kuum-Pumpe weiterlaufen, ohne sie zwi-
schendurch auszuschalten. Das Ein- und
Ausschalten des eigentlichen Saugstromes
wird durch VerschlieBen und wieder Off-
nen der Bohrung der Umschaltdiise des
Lotkolbenaufnahmeflansches (15) vorge-
nommen.

Erst wenn groflere Abstdnde zwischen den
einzelnen Entlotungen liegen, sollte die
Vakuum-Pumpe zwischenzeitlich ‘ausge-
schaltet werden, um diese zu schonen und
den Gerduschpegel zu senken. Grundsitz-
lich ist jedoch die ELV-Hochleistungs-Va-
kuum-Pumpe EVP 150 auch fiir Dauerbe-
trieb geeignet, wobei eine Lebensdauer von
einigen 1000 Stunden erwartet werden
kann (min. — garantiert 1000 h).

Liegen zwischen den einzelnen Entlotvor-
giangen Zeitabstinde in der GroBenord-
nung von 0,5 h und mehr, sollte auch die
Heizung der Entl6teinrichtung abgeschal-
tet werden, um ein unnétiges Verzundern
des Entlotaufsatzes und insbesondere der
Saugkanile zu vermeiden.

Die Reinigung des Entlotaufsatzes ist in re-
gelméfBigen Abstinden durchzufiihren.
Néheres hierzu unter dem entsprechenden
Kapitel.

Sofern die Entl6tspitze durch groferen
Lotzinnabfall verstopft sein sollte, ist dies
leicht zu beheben, indem eine Biiroklam-
mer bzw. ein entsprechend fester, diinner
Draht moglichst weit durch die Bohrung in
der Entlotspitze hindurchgesteckt wird, um
diese zu reinigen.

Der Vorratsbehilter der Entloteinrichtung
bedarf im allgemeinen eine Reinigung erst
in groBeren Abstinden. Angezeigt wird
dies durch eine nachlassende Saugleistung,
hervorgerufen durch sich im Filter festset-
zende Kolophoniumdéampfe, bzw. wenn
der Vorratsbehélter zu 20 bis 30 % mit Lot
gefiillt ist.

Eine etwas frithzeitige Reinigung kann
nicht schaden und tragt zu einem sauberen
und reibungslosen Arbeiten bei.

Zur Schaltung

Im Blockschaltbild 1 sind die grundsétzli-
chen Funktionsblocke der Elektronik-Lot/
Entlotstation LES 7000 dargestellt.

Im wesentlichen sind dies folgende 6 Schal-

tungsteile:

1. Elektronik zur Regelung des Lotkol-
bens mit zusitzlichem Steuerausgang
fur die Digital-Anzeige.

2. Elektronik zur Regelung des Entlotkol-
bens, ebenfalls mit zusdtzlichem Steuer-
ausgang fiir die Digital-Anzeige.

3. Elektronik zur Regelung des Gleich-
spannungselektromotors fiir die Hoch-
leistungs-Vakuum-Pumpe.

4. Dreistellige digitale Temperaturanzeige.

ELV journal 39

Masse
1
Tl
Elektronik zur Rege-
lung des Latkolbens LK50
5
2
Stromver- _sv Te2
Ererl?’:lrr;gni:er Elektronik zur Rege-
Regeleinhei- | _1ov/ lung des Entlotkolbens ELKS0
ten
6
o =g 3
220V Stromver- Masse o
90VA E::sg,l:,':,g sd_ar Elektronik zur Rege- -
tei 3 lung der Motorpumpe T2
eile FIATIO
O———c/ o— Lol
L D9
—_—1 = .~
od
Par] ] ] R G
] Dl [}
= T Temperatur-

umschaltung

Bild 1: Blockschaltbild der Lot/ Entlotstation LES 7000

5. Stromversorgung fiir die elektronischen
Regeleinheiten.

6. Stromversorgung fiir den Leistungsteil
(Lotkolben, Entlotkolben sowie Vaku-
um-Pumpe).

Die Stromversorgung

Den Stromversorgungsteil finden wir in
dem separaten Schaltbild 2 wieder.

Der Transformator setzt die Netzwechsel-
spannung von 220 V auf die beiden zum Be-
trieb der Schaltung erforderlichen Span-
nungen von 9 V (0,5 A) und 24 V (3,5 A)
um, wobei gleichzeitig eine galvanische
Trennung vom Netz erfolgt.

Aus der 9 V-Wechselspannung wird tiber
die Gleichrichterdioden D 13 bis D 16
sowie die Kondensatoren C21 und C22
eine unstabilisierte Gleichspannung von
ca. 10 V gewonnen, die zur Versorgung der
Elektronik dient.

Zusitzlich wird mit Hilfe des Festspan-
nungsreglers IC 9 und den beiden Konden-
satoren C 23 und C 24 eine stabilisierte 5V

Festspannung erzeugt, die gleichzeitig zur
Versorgung der Elektronik und als Refe-
renzspannung dient.

Der Leistungsteil der LES 7000 erhélt seine
Energie aus der 24 V-Wicklung, die einen
Strom von 3,5 A liefern kann. Die Versor-
gung des Lot- als auch des Entlotkolbens
erfolgt direkt mit dieser Wechselspannung,
wihrend zum Betrieb der Hochleistungs-
Vakuum-Pumpe in Verbindung mit dem
Regeltransistor T 2 eine Einweggleichrich-
tung mit Hilfe von D9 und C17 vorge-
nommen wird.

Doch kommen wir nun zur Beschreibung
der eigentlichen Elektronik, zur Tempera-
tureinstellung und Regelung

Temperaturregelung des Lotkolbens

Vorn in der Lotkolbenspitze ist ein Ther-
moelement integriert, das eine Spannung
von ca. 40 uV pro K abgibt. Der genaue
Spannungs/Temperaturverlauf dieses Ther-
moelementes, das der Regelelektronik als
Eingangsinformation zur Temperaturiiber-

D13
r1
9V
0,5A
: S2a
Si D15
oH=h—o O

21

+—4—O
Masse
+ (22 (23 | + C24

1000u |47n 100u |47n
16V 16V
2
IC9 3 -5V
: —O

0,8A 220V 4x1INL001
90VA
e S2b 7905
l'l
O raat) 1l
213
WYy ca. -0V
35A O
~ 24V
O O
Bild 2: Schaltbild der Stromversorgung der Lot/ Entlotstation LES 7000
45



wachung und Konstanthaltung dient, ist
noch von verschiedenen Randbedingungen
abhingig, wie z. B. Temperaturabfall zwi-
schen Thermoelement und Lotkolbenspit-
ze usw., auf die wir an dieser Stelle jedoch
nicht ndher eingehen wollen. Nur soviel sei
gesagt: die genaue Schaltungsdimensionie-
rung ist anhand von umfangreichen Be-
rechnungen und Untersuchungen im prak-
tischen Betrieb erfolgt, so daf sich eine ge-
naue Temperatureinstellung, Regelung und
Anzeige ergibt.

Der Anschlufl des Thermoelementes an die
Schaltung, erfolgt an den Punkten ,,a“ und
s

Uber den Widerstand R 2 gelangt die vom
Thermoelement abgegebene und zur Tem-
peratur proportionale Spannung auf den
nicht invertierenden (+) Eingang des OP 1
(Pin 3), der als Spitzenwertgleichrichter mit
einer Verstarkung von 35 dB (57fach) ge-
schaltet ist. Fiir die Gleichrichtung sorgt
die Diode D2 in Verbindung mit dem
Kondensator C4, wihrend die Verstir-
kung von den Widerstinden R4 und R5
festgelegt wird. D 1 dient im Falle einer ne-
gativen Halbwelle zur Amplitudenbegren-
zung des OP 1. Der Kondensator C 1 filtert
am Eingang von OP 1 Storspitzen heraus.

Durch die Spitzenwertgleichrichtung er-
reicht die Schaltung eine hohe Stérsicher-
heit. Brummeinstreuungen und andere
Storeinfliisse werden wirksam unterdriickt,
falls der Lotkolben starken Fremdfeldern
ausgesetzt wird (z. B. grofe Transformato-
ren usw.).

Die an C4 anliegende, entsprechend ver-
starkte Thermoelement-Spannung wird
auf den invertierenden (-) Eingang des im
IC 2 des Typs U106BS integrierten Opera-
tionsverstarkers gefithrt. Der nicht inver-
tierende (+) Eingang dieses Verstdrkers
(Pin 4 von IC 2) liegt auf einer mit R 6 zwi-
schen ca. 370 mV und 870 mV einstellbaren
Spannung (gemessen iiber R 11). Dies ent-
spricht einer Spitzentemperatur des Lot-
kolbens von 150°C bis 400°C.

Die beiden Differenzeingidnge des IC2
(Pin 3 und Pin 4) vergleichen die mit R 6 an
Pin 4 voreingestellte Spannung mit der vom
Thermoelement kommenden und mit OP 1
verstdrkten Spannung. Aus Ausgang des
IC 2 (Pin 10) erscheinen immer dann Ziind-
impulse fiir den Triac Tc 1, wenn die Tem-
peratur des Lotkolbens den mit R 6 an Pin 4
des IC 2 eingestellten Wert noch nicht er-
reicht hat. Hingegen bleiben die Impulse
aus, sobald die Temperatur entsprechend
hoch ist.

Da die Spannung am Thermoelement di-
rekt proportional der Temperatur des Lot-
kolbens ist, kann mit Hilfe der vorstehend
beschriebenen Regelung die Temperatur
sehr genau konstant gehalten werden.

Dariiber hinaus besitzt die Schaltung eine
Uberwachung des Eingangskreises mit dem
Thermoelement. Sobald hier eine Unter-
brechung auftritt, wiirde im Normalfall die
Elektronik keine Eingangsspannung vom
Thermoelement mehr zugefithrt bekom-
men. Die Elektronik wertet dies als ,, Tem-
peratur zu niedrig” und wiirde den Lotkol-
ben immer weiter aufheizen (bis zur Zersto-
rung). Durch den in der vorliegenden

46

Schaltung eingesetzten Widerstand R 1
hingegen, wird ein wirksamer Schutz er-
reicht. In dem Moment, in dem das Ther-
moelement durch duflere Einfliisse unter-
brochen wird, zieht R 1 die Spannung am
Platinenanschlufpunkt ,a“ auf , high®,
wodurch die Regelelektronik sofort sperrt
und die weitere Energiezufuhr zum Lot-
kolben unterbrochen wird.

Mit Hilfe des OP 2 ist ein Komparator auf-
gebaut, mit dessen Hilfe die Spannung am
Temperatureinstellpoti R 6 tiberwacht wird.
Befindet sich das Poti ganz am linken An-
schlag (entgegen dem Uhrzeigersinn), so
liegt die iiber R 8 auf Pin 2 des OP 2 gegebene
Spannung unterhalb der ebenfalls sehr
kleinen Spannung, die iiber den Span-
nungsteiler R 12/R 13 auf Pin 3 des OP 2 ge-
langt. Dies hat zur Folge, dafl der Ausgang
(Pin 6) des OP2 ,high“-Potential fiihrt,
wodurch der Steuereingang (Pin 12) des
IC 2 die Zuindstufe sperrt. Der Lotkolben
erhilt keine Leistung zugefithrt und kiihlt
ganz ab.

Sobald das Poti R6 geringfiigig aus der
Ruhestellung gedreht wird, steigt die Span-
nung an Pin 2 des OP 2 iiber den Wert der
Spannung an Pin 3 und der Ausgang des
OP2 (Pin 6) fihrt ,low“-Potential (ca.
-9V), wodurch das IC 2 freigegeben wird
und die Elektronik zur Temperaturrege-
lung des Lotkolbens arbeiten kann.

Signalisiert wird dies durch Aufleuchten
der LED 4, die im Einschaltmoment per-
manent leuchtet, wihrend des normalen
Betriebes jedoch im allgemeinen in unre-
gelmiaBigen Abstianden flackert, und zwar
genau in dem Takt, in dem die Leistung
dem Lotkolben zugefiithrt wird.

Der Anschluf3 der Heizwicklung des Lot-
kolbens erfolgt an den Platinenanschluf-
punkten ,f* und ,g“.

Temperaturregelung des Entlotkolbens

Bis auf einige wenige Dimensionierungs-
dnderungen im Bereich der Temperaturre-
gelung und Einstellung (R 21 bis R 28), ist
die Schaltung vollkommen identisch mit
der Regelelektronik des Lotkolbens. Die
Dimensionierungsinderungen sind auf das
unterschiedliche Temperaturverhalten des
Entl6tkolbens in Verbindung mit dem ELV-
Entlotaufsatz sowie dem verdnderten
Einstellbereich zuriickzufiihren.

Die vom Entlotkolben kommende Riick-
fiihrung des Thermoelementes wird an die
Platinenanschlupunkte ,h“ und ,,i* ange-
schlossen, wihrend die Heizwicklung des
Entl6tkolbens an die Platinenanschluf3-
punkte ,n“ sowie ,,0“ anzuschlieBen ist.

Elektronische Regelung der Hochlei-
stungs-Vakkuum-Pumpe

OP 6 stellt mit seiner Zusatzbeschaltung die
eigentliche Regelung des Elektro-Motors
der Hochleistungs-Vakuum-Pumpe dar.

Mit R 44 wird eine zwischen 0 und 5V ein-
stellbare Spannung iiber R 46 auf den in-
vertierenden (-) Eingang (Pin 6) des OP 6
gegeben. Der Ausgang (Pin 7) steuert iiber
R 49 den Treiber-Transistor T 1 an. Dieser
wiederum steuert iiber R 51 den Endstufen-
transistor T2, der in der Stromzufiith-
rung des Pumpenmotors liegt.

Uber R 50 wird eine Riickfithrung der Mo-
torspannung auf den invertierenden (-)
Eingang des OP 6 (Pin 6) vorgenommen, so
daB der Regelkreislauf geschlossen ist.

Der Ausgang des OP 6 (Pin 7) steuert iiber
T 1 den Endstufentransistor T 2 so an, daf}
die am Pumpenmotor abfallende Span-
nung (Platinenanschlulpunkt ,,u®) so grof3
ist, daB} die Spannung am invertierenden
(-) Eingang des OP 6 gleich ist mit der
Spannung, die am nicht invertierenden (+)
Eingang (Pin 5) anliegt. Die Riickfithrung
erfolgt hierbei, wie bereits erwihnt, iiber
R 50.

Unabhingig vom Belastungszustand des
Antriebsmotors wird die mit R 44 einstell-
bare Versorgungsspannung elektronisch
konstant gehalten. Der Einstellbereich liegt
zwischen 0 und 11 V (zwischen den Plati-
nenanschlufpunkten ,t* und ,u®).

OP 5 ist in Verbindung mit R 40 und R 41
als Komparator geschaltet, der iiber R 45
die Stellung des Potis R 44 abfragt. Befin-
det sich R 44 ganz am linken Anschlag, ist
der Ausgang des OP 5 (Pin 1) auf ,high“-
Potential und D 12 ist verloschen. Sobald
R 44 geringfiigig aus der Ruhelage bewegt
wird und der Pumpenmotor dadurch
Spannung erhilt, {ibersteigt das Potential
an Pin 2 des OP 5 das Potential an Pin 3 und
der Ausgang des OP 5 (Pin 1) wechselt auf
ca.—10 V. D 12 leuchtet auf. Dies ist ein Zei-
chen fiir die Inbetriebnahme der Hochlei-
stungs-Vakuum-Pumpe.

Die Temperaturanzeige

Als zentrales Bauelement, das alle wesent-
lichen Funktionseinheiten enthalt, wird
hierzu der bereits haufig von uns eingesetz-
te A/D-Wandlerbaustein Typ ICL 7107
herangezogen.

Die vom Thermofiihler im Lotkolben ab-
gegebene und mit den OP’s 1 bzw. 3 ver-
stirkte Spannung, die der Temperatur di-
rekt proportional ist, gelangt iiber R 17
bzw. R 34 sowie iiber den Umschalter S 1
und den Vorwiderstand R 35 auf den posi-
tiven Eingang des IC 7 (Pin 31) des Typs
ICL 7107

Der Minus-Eingang (Pin 30) befindet sich

“auf der -5 V-Bezugsspannung.

Durch einen mehr oder weniger umfang-
reichen Funktionsablauf werden die ein-
zelnen Segmente der LED-Anzeige so an-
gesteuert, dafB der auf der dreistelligen digi-
talen Anzeige erscheinende Wert der Ein-
gangsspannung (zwischen Pin 30 und 31)
proportional ist. Diese wiederum ist ein di-
rektes Mal} fiir die Temperatur des Lot-
bzw. Entl6tkolbens.

In unserem Fall ist der Umsetzfaktor so
festgelegt, daf sich in Kombination mit der
Thermospannung ca. 40 uV pro K eine di-
rekte Anzeige in °C ergibt. Dies bedeutet,
dal} die zwischen den Anschlu3beinchen 35
und 36 anliegende Referenzspannung einen
Wert von 2,27 V aufweisen mul}. Die Wi-
derstinde R 36 und R 37 nehmen die ent-
sprechende Spannungsteilung vor. Auf eine
Kalibrierung kann daher verzichtet wer-
den.

Durch geeignete schaltungstechnische Maf}-
nahmen konnte erreicht werden, dal} trotz

ELV journal 39



80524
» -
puemyIny AOE- B 0 AL
-nly yaunp
Bunjyny 8070 A0~ e
=9l S
38 ——
1y s
M 0zy
tal
AT AGH XD O
TIOW | BTINL| gy noL uLy noL his
= I X IS m
= ST 5 i o Te 5 T
RENIGL] 06Y |828  3syoy wuwy 245
€ ‘un
‘Ijog
S ’ 7 {0
SR e B9L9NL
5 H00L ), - Xz
97y 14od assely =
uj 2 2 6
€2y
—| mH_ — 00§ oA VBT x - |uagioxjoiu3
L b} /8€ELLE B J3p ul juaw
94 2 S890in a7y enzy ke s - 3 -aj3owsay |
= M00L = 5l < &0
Sty 90 + 1
O a] L L €
: &@9 = N 61
{0t} L2y 7040 A9k
8YLINL ey = noL
wwg = = =] =1
i 0L0 2o TO00 624 924 8Ly o
3SSE|
QO
AL
O
AOL- &3
T801L S
= €Jl ]
=7d0 £y
ASE AGT A XD AGH O
uool uLy 0zz no uLy noy i = no L il e
: 1} f ,_mmm_ T i T s £ T
b} 913 [35] +Tzd J +Tisy
6€y ey Ley _r|ﬁ_ €y T Uy 5y
3SYIY Wuwy)
L 8z 62, (13 8E 04| 9Z| SE| ZE| 0E| 1Z ‘un) ey
I
|
VAR 5E° oI@@ 84L9NL !
assep Xz =
Ll 1€ i wlz s oy azjids
H €€ b 00§ —_— m ._mem__ouuw_ﬂ__
uLy puemany 121 /8eLlg sagoin ] & vy g ? ) -ajoway|
- -nly yaunp ]
| 20 € Bunyny (4] 7<_1d0
-'- -‘. -‘- 8 s R e \.7— N“ '
-'- .‘- -'- (oohmm __ wﬁamaﬁ -_ oy a0 »N"
A T 16
9eY 2y T ey g
- ~——= O
assely

Bild 3: Schalthild der ELV-Lot/Entlotstation LES 7000 (die zugehorige Stromversorgung ist in Bild 2 dargestelly).

47

ELV journal 39



bauzeichnung ist in Bild 4 dargestellt

Innenansicht der fertig aufgebauten ELV-Lot/Entlitstation LES 7000 bei abg

Gehau,

berschale. Die detaillierte mechanische Auf-

der allen Bauteilen anhaftende Fehler sich
im statistischen Mittel so auswirkt, daf3 so-
wohl die Regelelektronik als auch die digi-
tale Anzeige eine Abweichung von nur we-
nigen °C aufweist. Dies ist in bezug auf die
Elektronik-Lot/Entlotstation eine Prizi-
sion, wie sie durch einen manuellen Ab-
gleich nur sehr schwer zu realisieren ist,
zumal auch dann mit Bauteilealterungen
und -schwankungen gerechnet werden
mulb.

Zu beachten ist allerdings in diesem Zu-
sammenhang, dall es sehr wesentlich ist,
nur ausgesuchte Bauelemente erster Wahl
einzusetzen. Besonderes Augenmerk ist
hierbei auf den Festspannungsregler IC 1
zu legen. Seine Ausgangsspannung sollte
moglichst im Bereich von 4,9 bis 5,1V lie-
gen, um die gewiinschte Genauigkeit zu er-
reichen. Keinesfalls darf die Spannung
kleiner als 4,8 V oder gréBer als 5,2 V sein.
Diese Werte werden von den fithrenden
Halbleiterherstellern im allgemeinen zuver-
lassig erreicht.

Zum Nachbau

Die gesamte Elektronik wird auf einer ein-
zigen Leiterplatte untergebracht. Lediglich
der Netztransformator, die Vakuum-Pum-
pe, die beiden Triacs sowie der Endstufen-
leistungstransistor fiir die Ansteuerung der
Vakuum-Pumpe werden tiber flexible iso-
lierte Zuleitungen an die Platine ange-
schlossen.

Die Bestiickung wird in gewohnter Weise
vorgenommen. Anhand des Bestiickungs-
planes sind zunéchst die passiven und dann
die aktiven Bauelemente auf die Platine zu
setzen und zu verloten.

Die beiden Kondensatoren C 17 und C 21
sowie der Festspannungsregler IC 9 nebst
U-Kiihlkorper finden auf der Platinen-

48

riickseite (Leiterbahnseite) Platz. Bei der
Befestigung des U-Kiihlkoérpers wird zu-
ndchst von der Bestiickungsseite der Plati-
ne eine Schraube M 3 x 20 mm durch die
Leiterplatte gesteckt und mit einer Mutter
festgeschraubt. Eine zweite Mutter wird
ebenfalls bis zum Anschlag aufgeschraubt,
um den notigen Abstand des U-Kithlkor-
pers zur Leiterbahnseite der Platine zu er-
halten. AnschlieBend wird der U-Kiihlkor-
per iiber die Schraube gesetzt. Nachdem
auch der Festspannungsregler IC 9 mit
vorher abgewinkelten Anschlu3beinen auf-
gesetzt wurde, kann die Konstrukion mit
einer weiteren Mutter M 3 festgeschraubt
werden. Die Anschlufibeinchen des Fest-
spannungsreglers IC 9 werden auf der Lei-
terbahnseite angelotet.

Der Leistungstransistor T 2 sowie die bei-
den Triacs Tc 1 und Tc 2 werden zwecks
ausreichender Kithlung an die Aluminium-
Riickplatte itber Glimmerscheiben und Iso-
liernippel angeschraubt und dann mit der
Basisplatine iiber flexible isolierte Leitun-
gen verbunden. Die entsprechenden Plati-
nenanschlupunkte sind im Schaltplan
genau bezeichnet (Tc | wird an die Plati-
nenanschlulpunkte ,e, d, f* angeschlos-
sen). Zu beachten ist hierbei, dal die An-
schlufpunkte ,e“, ,m*“, ,t“ sowie ,x“ iden-
tisch sind und unbedingt rdumlich am glei-
chen Punkt anzuschlieffen sind, wie dies
auch im Bestiickungsplan angegeben ist
(sieht man von vorne direkt auf die Be-
stiickungsseite der Leiterplatte, befinden
sich diese AnschluBpunkte in der oberen
rechten Ecke der Platine).

Die  Hochleistungs-Vakuum-Membran-
pumpe EVP 150 wird entsprechend der
Aufbauanleitung aus dem ,ELV journal®
Nr. 37 zusammengesetzt. Auf den An-

schlufl der beiden 100 nF-Entstérkonden-
satoren von jedem der beiden Versorgungs-
spannungsanschliisse zum Motorgehéduse
ist zu achten, damit Storeinfliisse des Mo-
tors zuverldssig vermieden werden.

Der Anschluf} des Lot- bzw. Entlétkolbens
an die Schaltung erfolgt jeweils tiber eine 4-
polige Diodenbuchse, in die der entspre-
chende Stecker des betreffenden Kolbens
palt.

Auf der Riickseite der Diodenbuchsen
sind die Zahlen von 1 bis 4 aufgeprigt, die
wie folgt mit der Platine zu verbinden sind:

Lotkolbenanschluf3:
Diodenbuchse Pin 1: Platine ,f*
Diodenbuchse Pin 2: Platine ,,b*
Diodenbuchse Pin 3: Platine ,a“
Diodenbuchse Pin 4: Platine ,g*
Entl6tkolben:

Diodenbuchse Pin 1: Platine ,n
Diodenbuchse Pin 2: Platine ,,i*
Diodenbuchse Pin 3: Platine ,h“
Diodenbuchse Pin 4: Platine ,,0¢

An die Abschirmung kann iiber einen
100 kQ)-WiderstanddiePotentialausgleichs-
buchse angeschlossen werden. Beim An-
schluf} des Lot- bzw. Entlotkolbens an die
entsprechenden Diodenstecker ist dann al-
lerdings darauf zu achten, dafl die gelb/
grilne Leitung, die mit der Lotspitze ver-
bunden ist, auch an die Steckerabschir-
mung zu legen ist. Hierdurch wird eine
Verbindung zwischen der Lo6t/Entlotsta-
tion und der Schaltung, an der gel6tet wird,

ermoglicht. Statische Aufladungen, die be-
sonders for MOS-Schaltkreise schédlich

ELV journal 39



XL e i i dddiea

1058
143401101

Leiterbaknseite der Platine der Lot/Entlotstation LES 7000 (Originalgrofie: 65 mm x 222 mm)

Stiickliste: Lot/Entlotstation LES 7000

Latstation einschl. Netzteil und Digital-Temperaturanzeige, jedoch ohne Entlotzusatz

Halbleiter
S e i e o WIE o B o OP 07
IC2 i J 106 BS
YC3 o Al TL 081
IGT 0 .ICL 7107
JCO s oo e .. kA 7905
BT 138/500
........ IN4148
........ LED, rot, 3 mm
DIB=D16 .ecwensensossmsrosiossins IN4001
Di1-Di3. i seanessns DI 7000A
Kondensatoren
Cl1,/€2,/C4, CS,/C 12 .....0E/16 V
C3,Cl11,Cl14,C16,C22,C24 ..47 nF
U3 imampamvanpasanas +4.220 pF
(821 Y0 S o e R Kt i 100 nF
G214 . 1000pF/16 V
23 sdibissitii it 100 uF/16 V
Widerstande
RellRIBIRID 0 R B 100 kQ
R2,R13,R 16 . e 8 <0}
R.3;IRELS! s ... 100 Q
RO S ... 560 kQ
RS e e b s Sy e e RN T 10 kQ
R6 1 kQ, Poti, lin, 4 mm Achse
R7 R B BE W BB e 0
R9 56 kQ

|30 1 A ok s e (S A SR RCR 4,7 kQ
L e N S e ey e 39 kQ
R17,R35,R38 . 100 kQ

R365 s .12 kQ
R37.:: .10 kQ
RIBY i o veimisctominatn e hieratees 470 kQ
Sonstiges
T o A ST Schalter 2 X um
Frafo Trl e prim: 220 V/90 VA
sek.: 24 V/3,5 A
9VO05A

1 Einbausicherungshalter

1 Sicherung 0,8 A

24 Lotstifte

1 Lotkolben LK 50

1 Kiithlkérper SK 13

12 cm Silberdraht

70 ¢cm 6adrige Flachbandleitung
140 cm flexible Leitung 0,4 mm @
1 Glimmerscheibe

1 Isoliernippel

2 Lotfahnen 6,2 mm

2 Lotfahnen 4,2 mm

2 Alu-Winkel

5 Schrauben M 3 x 8 mm

8 Muttern M 3

1 Schaube M 3 x 15 mm

4 Schrauben M 4 x 55 mm

12 Muttern M 4

Entlotzusatz

Halbleiter

IC4 ....

OP5 U 106 BS
| R R St ol oy e o TL 081
IC 8 MC 1458
o g (R RN M o 10 S BC 558
e e LN ey A TIP 140
Fe2 s oii .. BT 138/500
D8, D12 LED, rot, 3 mm
D 5-D 7 .

Bl R e e e sty e

D 10, D 11

Kondensatoren

C6,C7,C9 C10,C18 ..10 uF/16 V
(St Al s s R S A A T Ao 47 nF
(@43 by f 1000uF/40 V
(G C AR M0 O e sy o B s oo 1 nF
G0N e S 100 nF/40 V
Widerstinde

R RIS e e e n e 100 Q
D A e A PP 10 kQ
R 23.. 1 kQ, Poti,lin,4 mm Achse
R 31 e Lok <0
RUTIB R 280 s banimatonny sty 100 kQ
R:19, R 30,.R'33; R 41, Ri47 ...... 1 kQ

| SN i o S i T W B S 390 kQ
R 24a ....68 k()
R 24b 4. 20K0
R 26 .. 120 kQ
REZT5 v tanlian ...4,7kQ
R 28, R 43, R 51 . e L0109

, R 34, R 40 . . 100 kQ

.27kQ

Sonstiges

S 1 Schalter 1 x um

1 Vakuumpumpenbausatz 150 BK
1 Entlétkolben ELK 50

2 Glimmerscheiben

2 Isoliernippel

1 Létfahne 6,2 mm

2 Schrauben M 3 x 8 mm

2 Muttern M 3

2 Schrauben M 4 x 15 mm

1 Filterplatte

1 Filterplattenabdeckung aus Acrylglas
140 ¢cm Klarsichtschlauch

2 Kunststoffrindelmuttern M 4

ELV journal 39

49



Einbau-
sicherungs-
halter

Schraube M3 x 10mm

i ik e

T2

mit Glimmerscheibe und
Isoliernippel montieren

[ 1 Réandelmutter
i ]

Te2 _Filterplatte

Gummipuffer —

—

Schutzleiter-

anschlufl Exzenter —

©

~Filterplattenabdeckung

Schraube
M4 x Smm

/Alu - Rickwand

Gleichstommotor

12V

Membranpumpe

©

Ausblas-
stutzen

“Gehiuse
Serie: 7000

Platine

Ansaug-
stutzen

[

Frontplatte Sl

Bild 4: Montagezeichnung der ELV Lot/ Entlotstation LES 7000

sein konnen, werden auf diese Weise abge-
baut.

Der Transformator wird mit 4 Schrauben
M 4 x 55 mm direkt mit der Gehduseunter-
schale verschraubt. Anschlieend sind die
entsprechenden Verbindungspunkte zwi-
schen Transformator und Leiterplatte
sowie Transformator und Netzschalter her-
zustellen.

Das dreiadrige Netzkabel wird mit einer
Ader direkt an den Netzschalter und mit
der anderen Ader zunichst iiber einen Ein-
bausicherungshalter gefiithrt, um dann erst
an den Netzschalter zu gelangen.

Der Schutzleiter des Netzkabels ist mit
samtlichen von aufien beriihrbaren Metall-
teilen zu verbinden (Alu-Riickwand,
Schrauben, Muttern, Buchsen usw.).

Die Vakuum-Pumpe wird ebenfalls an die
Aluminium-Riickwand angeschraubt, und
zwar so, daf} sie federnd gelagert ist. Hierzu
dienen zwei Gummipuffer, die zwischen
Alu-Riickwand und Motorbefestigungs-
winkel gesetzt werden. Dies ist sehr wesent-
lich, damit Vibrationen von Motor und
Pleuel nur in moglichst geringem Maf3e auf
das Gehduse iibertragen werden.

Falls erforderlich, kann auch unter die Ge-
hdusefiile etwas Moosgummi gelegt wer-
den, damit sich ein ruhigerer Lauf der Va-
kuum-Pumpe ergibt.

Da keinerlei Einstellarbeiten an der Elek-
tronik-L6t/Entlotstation LES 7000 vorge-
nommen zu werden brauchen, ist damit der
Nachbau bereits beendet und das Gerit
kann nach der im folgenden beschriebenen
Montage des Entlétkolbens und nochmali-
ger sorgfaltiger Kontrolle seiner Bestim-
mung iibergeben werden.

50

Montageanleitung fiir den Entlotzusatz

Der Elektronik-Entlotkolben besteht aus
dem bereits bekannten Elektronik-Lotkol-
ben LK 50, der auch in den ELV-Létstatio-
nen ELS 7001 sowie micro-line Anwen-
dung findet. Hierzu kommt ein Aufsatz,
der speziell fiir hochwertige Entlottechnik
entwickelt wurde. Dieser zusétzliche Auf-
satz besteht aus folgenden Einzelteilen:

1. Basistrdgerrohr aus Aluminium.

2. Madenschraube M 3 x 3 mm zum Fest-
setzen des Basistragerrohrs am Heiz-
korperaufnahmeteil des Lotkolbens
LK 50.

3. Madenschraube M 3 x 3 mm zum Fest-
setzen des Verbindungsstiickes mit Ent-
16tspitzen-Aufnahme (4) am Basistrager-
rohr (1).

4. Verbindungsstiick mit Entl6tspitze und
Aufnahme.

5. Entlotspitze wahlweise mit den Innen-
rohrstarken 0,8 mm/0,1 mm/1,2 mm
(universal) 1,5 mm.

. Vorratsbehiltereinlaufkorper.

. Stahlschraube M 2 x 25 mm.

. Silikon-O-Ring.

. Vorratsbehiltermittelteil.

10. Vorratsbehilterglaskorper.

11. Vorratsbehilterendstiick.

12. Silikon-O-Ring.

13. 10 mm Silikonschlauch, 4 mm Innen-
durchmesser, 6 mm Aullendurchmes-
ser, ca. 55 shore.

14. Ubergangsstiick mit Umschaltdiise.

15. Lotkolbenaufnahmeflansch mit Boh-
rung fiir Umschaltdiise.

16. Madenschraube M 3 x 3 mm zum Fest-
setzen des Lotkolbenaufnahmeflan-
sches am Elektronik-Lotkolben LK 50.

© 0 O

17. Ca. 1,2 m Silikonschlauch, 4 mm In-
nendurchmesser, 6 mm AuBendurch-
messer, ca. 55 shore.

Zunichst wird das Verbindungsstiick mit
Entlotspitzen-Aufnahme (4) in das Basis-
tragerrohr (1) soweit hineingeschoben,
dal} die Entlotspitze (5) bis zum Anschlag
eingeschraubt werden kann und noch nicht
das Basistragerrohr (1) beriihrt (ca. 1 mm
Abstand). Mit der Feststellschraube M 3 x
3 mm (3) wird jetzt das Verbindungsstiick
mit Entl6tspitzen-Aufnahme (4) festge-
setzt. Die Schraube ist gut anzuziehen, je-
doch nicht so fest, daB sie das Verbindungs-
stiick mit Entlotspitzenaufnahme (4) ein-
driickt, da dieses Teil in der Mitte eine
genau berechnete Bohrung fiir den spite-
ren Lotzinntransport enthilt.

Als néchstes wird der Vorratsbehilterein-
laufkorper (6) vorsichtig auf das Verbin-
dungsstiick mit Entl6tspitzen-Aufnahme
(4) eingeschraubt, wobei zu beachten ist,
daf} beide Teile (4 und 6) nicht senkrecht,
sondern schrdg zueinander stehen. Da
diese Teile aus Aluminium bestehen, ist vor
einer Beschiadigung des Gewindes aufzu-
passen.

Die Stahlschraube M 2 x 25 mm (7) wird
durch die Mittelbohrung des Vorratsbehil-
tereinlaufkérpers (6) gesteckt und mit dem
Vorratsbehidltermittelteil (9) fest ver-
schraubt.

Der Silikon O-Ring (8) wird auf den Vor-
ratsbehiltereinlaufkorper (6) gelegt und
der Vorratsbehalterglaskorper (10) dar-
ibergefiihrt.

Ein weiterer Silikon O-Ring (12) wird auf
das Vorratsbehilterendstiick (11) gelegt.
Nun kann das Vorratsbehilterendstiick
(11) auf das Vorratsbehaltermittelteil (9)

ELV journal 39



Bild 5: Montagezeichnung fiir den Entlotzusat; der Lot/ Entlotstation LES 7000

geschraubt werden, wodurch gleichzeitig
der Vorratsbehilterglaskorper (6) und das
Vorratsbehilterendstiick (11) gehalten wer-
den.

Die Madenschraube M 3 x 3 mm (3) ist
etwas zu lockern und die Einheit, beste-
hend aus den Positionen 4 bis 12, ist so zu
verdrehen, dal} sie ungefahr parallel zum
Basistriagerrohr (1) verlduft. Danach ist die
Madenschraube M 3 x 3 mm (3) wieder
festzuziehen.

Der Lotkolbenaufnahmeflansch mit Boh-
rung fiir die Umschaltdiise (15) wird mit
einer Schraube M 3 x 3 mm (16) an dem
ELV Létkolben LK 50 befestigt. Das Uber-
gangsstiick mit Umschaltdiise (14) ist so in
den Lotkolbenaufnahmeflansch (15) ein-
zuschieben, daB die in der Mitte des Uber-
gangsstiickes (14) eingebrachte Bohrung
mit der nach oben weisenden Offnung im
Lotkolbenaufnahmeflansch (15) tiberein-
stimmt.

Ein ca. 10 mm langes Stiickchen Silikon-
schlauch (13) wird tiber den zum Heizkor-
per des Lotkolbens hinweisenden Ansaug-
stutzen des Ubergangsstiickes mit Um-
schaltdiise (14) geschoben.

Die soweit fertig montierte Entlotkolben-
einheit, bestehend aus den Positionen 1 bis
12, wird jetzt tiber den Heizkorper des
Elektronik-Lotkolbens LK 50 geschoben,
wobei das Basistragerrohr bis zum An-
schlag auf die Heizk6rperaufnahme des LK
50 zu schieben ist. Die Spitze des LK 50
mulb also direkt an das Verbindungsstiick
mit Entlotspitzen-Aufnahme (14) ansto-
Ben.

Das 10 mm lange Stiickchen Silikon-
schlauch (13) verbindet jetzt das Uber-
gangsstiick mit Umschaltdiise (14) mit dem
Vorratsbehéltermittelteil (9). Zwar besitzt
das Vorratsbehiltermittelteil (9) zur Befe-
stigung des Silikonschlauches (13) lediglich
einen Gewindehals, der jedoch keineswegs
der eigentlichen Funktion abtréglich ist,
sondern im Gegenteil den Silikonschlauch
gut aufsitzen 1af3t. Mit einer Madenschrau-
be M 3 x 3 mm (2) wird das Basistragerrohr
am Heizkorperaufnahmeelement des LK
50 festgeschraubt. Hierbei ist darauf zu
achten, dafl die Madenschraube M 3 x
3mm (2) nicht zu fest angezogen wird,
damit der im Inneren liegende Heizkorper
nicht beschadigt wird.

AbschlieBend wird ein Silikonschlauch mit

ELV journal 39

einer Linge von ca. 1,2 m auf den zum
Lotkolbengriff hinzeigenden Stutzen des
Ubergangsstiickes mit Umschaltdiise (14)
geschoben. Die Linge dieses Silikon-
schlauches sollte mit der Lange des Netz-
kabels einschlieBlich Létkolbengriff unge-
fahr tbereinstimmen.

Mochte man eine moglichst gute Parallel-
fithrung zwischen Silikonschlauch und
LotkolbenanschlufSkabel erreichen, kén-
nen beide mit Hilfe von kleinen Gummi-
ringen, Kabelbindern oder 5 mm langen
Schrumpfschlauchabschnitten zusammen-
gehalten werden.

Damit der durch den Entlotvorgang mit
angesaugte Kolophoniumdampf nicht in
die Vakuum-Pumpe gelangen kann und hier
die Ventile verklebt, befindet sich an der
Gehduseriickwand eine Filterplatte mit
zwei Kammern zur Aufnahme von entspre-
chenden Filtern. Zum Auswechseln werden
einfach die beiden Réandel-Muttern gelost,
die Filterhalter-Abdeckplatte entfernt und
die Filter ausgetauscht, ohne daf} hierbei
das Gehéuse zu 6ffnen ist. Als Filter sollten
moglichst die von ELV angebotenen Spe-
zialfilter eingesetzt werden, die eine Impréa-
gnierung enthalten, damit optimale Filterei-
genschaften und eine lange Lebensdauer
gewiahrleistet sind.

Wird die Entlotstation nur selten bendtigt,
sollte ein Austausch mindestens 2mal jahr-
lich erfolgen. Ansonsten sind die Filter alle
10 Betriebsstunden zu wechseln. Diese Zeit
ist besonders lang, da lediglich die Be-
triebszeit der Pumpe, die im allgemeinen
nur kurz lauft, in Ansatz zu bringen ist.

Als zusitzliche FiltermaBBnahme enpfiehlt
es sich, innerhalb des Vorratsbehilters vor
den inneren Ansauglochern im Bereich des
Vorratsmittelteils (9) ein Stiickchen Watte
zu legen, das bei Bedarf regelméfig auszu-
tauschen ist.

Reinigung

Auf eine rechtzeitige, regelméafBige Entlee-
rung des Vorratsbehilters einschlieilich
des Austausches der Filter, ist groBer Wert
zu legen, um die Funktion des Gerites
nicht dauerhaft zu beeintréchtigen.

Durch den verhiltnisméBig groen War-
mebedarf des ELV-Entlotaufsatzes wurde
bei der Konstruktion und Fertigung be-
sonderer Wert auf kleinstmogliche Tole-
ranzen bei den einzelnen Passungen gelegt.

So wurde u.a. ein fester Sitz des Alumi-
nium-Basistriagerrohres (1) auf der Heiz-
korperaufnahme des LK 50 angestrebt. Die
hohe thermische Belastung gerade dieses,
der guten Warmefithrung dienenden Teiles,
kann verursachen, daf} sich eine feste nicht
mehr zu lésende Verbindung mit der
Heizk6rperaufnahme des LK 50 ergibt. Bei
einer Reinigung ist daher dieser Teil der
Konstruktion nicht zu demontieren, um
Beschddigungen zu vermeiden.

Bitte halten Sie sich bei der Reinigung, die
grundsitzlich nur in abgekiihltem Zustand
vorgenommen werden sollte, genau an die
nachfolgenden Hinweise.

Als erstes wird der ca. 10 mm lange, hoch-
flexible Silikon-Verbindungsschlauch (13)
entfernt. Hierbei wird er zuerst ganz an den
Lotkolbenaufnahmeflansch (15) gedriickt,
um anschlieBend durch den Spalt, der zwi-
schen dem Vorratsbehiltermittelteil (9)
und dem Ubergangsstiick mit Umschaltdii-
se (14) entsteht, hindurchgezogen zu wer-
den. Evtl. kann auch die gesamte Einheit,
bestehend aus den Positionen 6 bis 12,
etwas zur Seite gedreht werden, um so ein
einfacheres Entfernen des Silikon-Schlau-
ches (13) zu ermoglichen.

Anschliefend wird der Vorratsbehilter-
glaskorper (10) mit der einen Hand festge-
halten, um mit der anderen Hand bzw.
einer entsprechenden Zange, das Vorrats-
behilterendstiick (11) vom Vorratsbehil-
termittelteil (9) abzudrehen.

Jetzt kann der Vorratsbehélter problemlos
entleert werden.

Vor dem Zusammenbau in umgekehrter
Reihenfolge, ist neue Filterwatte vor die
inneren Ansauglocher des Vorratsbehdl-
termittelteils (9) zu legen.

Damit die Demontage und anschliefende
Montage reibungslos ausgefithrt werden
kann, ist die Schraubverbindung zwischen
Vorratsbehéltermittelteil (9) und Vorrats-
behilterendstiick (11) bei jeder Reinigung
ebenfalls zu sdubern und etwas einzufetten.

Es sollte sichergestellt werden, daf} die Ver-
bindung zwischen Stahlschraube (7) und
Vorratsbehiltermittelteil (9) sehr fest durch-
gefiihrt wurde, damit sich nicht die Kon-
struktion an dieser Stelle 16st und den Zu-
sammenbau dadurch bei der Reinigung be-
hindert.

51



	Page 1
	Page 2
	Page 3
	Page 4
	Page 5
	Page 6
	Page 7
	Page 8

